
● 追加問題 解答＜三角定規＞

S＝sinθ＋ sinθ
1

, C＝cosθ＋ cosθ
1

, T＝tanθ＋ tanθ
1

∴ A＝S2＋C2－2T2＝1＋ sin2θ

1
＋ cos2θ

1
－

2sin2θ

cos2θ
－

2cos2θ

sin2θ

ここで cos2θ

1
－

2sin2θ

cos2θ
＝

2(1－sin2θ)－1
cos2θ

＝
2cos2θ－1

cos2θ
＝2－ cos2θ

1

同様に sin2θ

1
－

2cos2θ

sin2θ
＝2－ sin2θ

1

よって，A＝5－
sin2θ

1
－ cos2θ

1
＝5－ sin2θcos2θ

1
＝5－ sin22θ

4

0＜θ＜
π

2
のとき 0＜sin22θ≦1 だから，1≦ sin22θ

1
，－

sin22θ
4

≦－4 ∴ A≦1

また, θ→0, θ→
π

2
で

sin22θ
1
→∞ だから, 求める A の値域は －∞＜A≦1 …[答]

(2) B＝S＋C－T＝sinθ＋ sinθ
1
＋cosθ＋ cosθ

1
－tanθ－ tanθ

1
…①

B'＝ dθ
dB
＝cosθ－ sin2θ

cosθ
－sinθ＋ cos2θ

sinθ
－ cos2θ

1
＋ sin2θ

1
…②

②の第 2, 6項＝
1－cosθ

sin2θ ＝ 1－cos2θ

1－cosθ
＝ 1＋cosθ

1
…③

∴ ②＝cosθ－sinθ＋ 1＋cosθ
1

－ 1＋sinθ
1

＝(cosθ－sinθ) 1－ (1＋cosθ)(1＋sinθ)
1

…⑤

0＜θ＜
π

2 のとき 0＜sinθ, cosθ だから ⑤の { }＞0

以上より,

π

4

0＜θ≦

≦θ＜

π

4
π

2

のとき

のとき

B'≧0

B'≦0

←

←

B

B

は単調増加，

は単調減少。

よって，⑤の正負は cosθ－sinθ の正負で決まる。

(1) S2＝sin2θ＋ sin2θ

1
＋2, C2＝cos2θ＋ cos2θ

1
＋2, T2＝tan2θ＋ tan2θ

1
＋2

また，θ→0 のとき sinθ
1
－ tanθ

1
＝

1－cosθ
sinθ

＝ 2sin(θ/2)cos(θ/2)
2sin2(θ/2)

＝tanθ
2 →

0 ∴ B→2

θ→
π

2 のとき
,φ＝

π

2 －θとおけばφ→
0 で, cosθ

1
－ tanθ

1
＝ sinφ

1
－

cosφ
sinφ

＝tanφ
2 →

0 ∴ B→2

θ＝
π

4
のとき，B＝3 2－2

以上より，求める B の値域は 2＜B≦3 2－2 …[答]

②の第 3, 4項＝－
1－sinθ

cos2θ ＝－ 1－sin2θ

1－sinθ
＝－ 1＋sinθ

1
…④


